
 

 

Tisková zpráva k výstavě děl Emila Musila-Daňkovského 

oslavou výročí 135 let knihovny od jejího vzniku         

1889-2024 

Založení knihovny, Čtenářsko-hospodářské besedy, se datuje již před 135 lety. O jejím vzniku 

a působení během její činnosti bylo napsáno mnoho článků. Za připomínku ale určitě stojí 

vyzdvihnout zakladatele Emila Musila-Daňkovského, správce školy a učitele, a den jejího 

založení 15. 7. 1889. Obec Mokré již tenkrát byla obcí pokrokovou a knihovnu a kulturu velmi 

podporovala.  

Emil Musil byl na tehdejší dobu velmi osvícený a svojí činností malou obec proslavil v širokém 

okolí. Ve škole byla založena redakce mysliveckého časopisu Lovecká besídka, do kterého psali 

i tehdejší osobnosti, jako např. Alois Jirásek nebo F. S. Kodym. Sám Emil Musil byl velmi 

všestranný, věnoval se pedagogice, pěstitelství, chovatelství, cestování, myslivosti. Samostatně 

vydal přes 20 spisů, ponejvíce přírodopisných a pedagogických, věnovaných mládeži. Překládal 

z němčiny (Karla Maye), francouzštiny a angličtiny. Přispíval svými články a básněmi do mnoha 

časopisů. 

V knihovně se půjčovaly knihy i časopisy, a také se pořádaly přednášky na různá témata, plesy, 

divadla. Nejvíce přednášek vykonal Emil Musil. 

Po zrušení Čtenářsko-hospodářské besedy byly knihy převezeny do knihovny v Rychnově 
nad Kněžnou, odkud se již nikdy do Mokrého nevrátily. Knihovnu vzkřísily až v roce 1997 
starostka obce Věra Faltusová s Dagmar Honsnejmanovou, která se ujala role knihovnice. 
V roce 2004 byla zaregistrována u Ministerstva kultury jako obecní knihovna a v roce 2009 
byla přejmenována na „Knihovnu u Mokřinky“, podle bludičky z místních mokřin. Knihovna se 
stala neodmyslitelnou součástí kulturního a společenského života v Mokrém a její věhlas 
překročil hranice Rychnovska.  



 
Emil Musil-Daňkovský se stal patronem knihovny U Mokřinky u příležitosti oslav 125 let 
od založení knihovny. Slavnostní odhalení jeho kresby, kterou nakreslila Vendula Bittnerová, 
se konalo 8. 12. 2014 za přítomnosti senátora Miroslava Antla, historika Josefa Ptáčka, 
novináře, historika a spisovatele Stanislava Motla.         

       
O pět let později, dne 15. 7. 2019 se v knihovně konalo udělení Čestného občanství obce 
Mokré Emilu Musilu-Daňkovskému, in memoriam, za přítomnosti historika Josefa Ptáčka 
a významného herce, spisovatele a básníka Miloně Čepelky.  
 
Téměř třicet let trvá novodobá historie knihovny. Není ani možné vyjmenovat všechny aktivity, 

které za ty roky proběhly a knihovnu proslavily až za hranicemi kraje. V roce 2009 se knihovna 

stala Knihovnou Královéhradeckého kraje a tento titul opětovně získala v roce 2014. Od té doby 

byla knihovna ověnčena mnoha cenami i na celostátní úrovni. Svoji činnost prezentuje na svých 

samostatných webových stránkách http://knihovna.obecmokre.cz, které byly založeny v říjnu 

2006. A to bylo tenkrát u malé knihovny velmi ojedinělé. Stránky knihovně přinesly slávu 

a ocenění.  

Mnohokrát se o ní psalo v regionálním i celostátním tisku, v různých publikacích, sbornících, 

kuchařkách, slyšet o ní mohli posluchači Rozhlasu Hradec Králové nebo České televizi. 

Knihovnu navštívilo mnoho významných a slavných lidí – archeologové, spisovatelé, 

cestovatelé, astronomové, sportovci, umělci a nepočítaně šikovných a zajímavých lidí nejen 

z rychnovského regionu.  

V knihovně se stále pořádají přednášky a besedy, divadla, plesy, soutěže, půjčují se knihy 
i časopisy. Stala se oblíbeným místem setkávání obyvatel obce, od těch nejmenších po ty 
nejstarší. Nápady a aktivity se jen hrnuly, a dnes již knihovna, ve spolupráci s obcí, pořádá 
na padesát akcí ročně. A to je jistě slušné číslo na obec se 170 obyvateli. 
 
Emil Musil-Daňkovský by mohl být velkým vzorem všem. Rozhodně by se za současnou činnost 

knihovny nemusel stydět. Však také knihovna pokračuje v jeho šlépějích opravdu s velkým 

nasazením a nadšením.  

Výstava je poděkováním a poctou člověku, který celý život zasvětil vzdělání, knihovnictví 

a kultuře. Návštěvník může zhlédnout originály děl, články do časopisů a sborníků, a další 

dokumenty shrnující život Emila Musila-Daňkovského.  

 

V Mokrém, dne 17. 10. 2024 
 

 

Kontakt:  
Dagmar Honsnejmanová, knihovnice 
Knihovna U Mokřinky 
Mokré 12, 517 71 České Meziříčí 
Telefon: 601 339 859 
http://knihovna.obecmokre.cz 
E-mail: knihovna.u.mokrinky@seznam.cz  
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